

RAPORT O SYTUACJI EKONOMICZNO-FINANSOWEJ
GMINNEGO OŚRODKA ZDROWIA
W MNIOWIE
ZA 2025 R.

Podstawa prawna: art. 53a ust. 1,2 i 3 ustawy z 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (tekst jednolity: Dz. U. z 2026 r. poz. 156 ze zm.).

Informacje o samodzielnym publicznym zakładzie opieki zdrowotnej.

1. Nazwa i adres: Gminny Ośrodek Zdrowia w Mniowie ul. Centralna 6, 26-080 Mniów.
2. Numer REGON: 290421969, NIP: 9591294669.
3. Numer w Krajowym Rejestrze Sądowym: 0000002289.
4. Numer w Rejestrze Wojewody Świętokrzyskiego 000000014632.

Kierownik Gminnego Ośrodka Zdrowia w Mniowie sporządził raport o sytuacji ekonomiczno-finansowej zakładu, który przygotowany jest na podstawie sprawozdania finansowego za poprzedni rok obrotowy tj. 2025 i zawiera analizę sytuacji ekonomiczno-finansowej za 2025 rok. Raport zawiera również prognozę sytuacji ekonomiczno-finansowej na kolejne trzy lata.

W raporcie uwzględniono wskaźniki w oparciu o rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 12 kwietnia 2017 r. w sprawie wskaźników ekonomiczno-finansowych niezbędnych do sporządzenia analizy oraz prognozy sytuacji ekonomiczno-finansowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej. Analiza oraz prognoza sytuacji ekonomiczno-finansowej GOZ w Mniowie jest dokonywana na podstawie analizy następujących wskaźników:

1. Wskaźniki zyskowności:
 - 1) wskaźnik zyskowności netto (%),
 - 2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%),
 - 3) wskaźnik zyskowności aktywów (%).
2. Wskaźniki płynności:
 - 1) wskaźnik bieżącej płynności,
 - 2) wskaźnik szybkiej płynności.
3. Wskaźniki efektywności:
 - 1) wskaźnik rotacji należności (w dniach),
 - 2) wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach).
4. Wskaźniki zadłużenia:
 - 1) wskaźnik zadłużenia aktywów (%),
 - 2) wskaźnik wypłacalności.

Wskaźniki zyskowności służą do oceny rentowności działania zakładu.

Wskaźniki płynności mierzą zdolność do wywiązywania się z krótkoterminowych zobowiązań. Wskaźniki efektywności informują w jakich cyklach zakład spłaca zobowiązania oraz otrzymuje należności z tytułu wykonywanych świadczeń.

Wskaźnik zadłużenia pozwala wnioskować na temat zadłużenia aktywów i funduszy własnych GOZ w Mniowie.

Na podstawie sporządzonego sprawozdania finansowego za 2025r zawierającego bilans , rachunek zysków i strat oraz informację dodatkową przedstawia się wskaźniki zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 12 kwietnia 2017 r.tj:

1. Wskaźniki zyskowności określają zdolność podmiotu do generowania zysku, a zatem ekonomiczną efektywność działalności. Dodatkowo wartości wskaźników informują o racjonalnym gospodarowaniu, gdzie przychody podmiotu przewyższają koszty.

1) wskaźnik zyskowności netto – 5,42% - 5 punktów.

Wskaźnik ten pokazuje jaką część przychodów stanowi odnotowany zysk lub strata.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono cztery przedziały wartości wraz z punktacją:

poniżej 0,0%	0 pkt
od 0,0% do 2,0%	3 pkt
powyżej 2,0% do 4,0%	4 pkt
powyżej 4,0%	5 pkt

2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej – 5,42% - 5 punktów.

Wskaźnik ten określa ekonomiczną efektywność działalności podmiotu z uwzględnieniem działalności podstawowej oraz pozostałej działalności operacyjnej.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono cztery przedziały wartości wraz z punktacją:

poniżej 0,0%	0 pkt
od 0,0% do 3,0%	3 pkt
powyżej 3,0% do 5,0%	4 pkt
powyżej 5,0%	5 pkt

3) wskaźnik zyskowności aktywów – 14,44% - 5 punktów.

Wskaźnik ten określa ogólną zdolność aktywów podmiotu do generowania zysku.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono cztery przedziały wartości wraz z punktacją:

poniżej 0,0%	0 pkt
od 0,0% do 2,0%	3 pkt
powyżej 2,0% do 4,0%	4 pkt
powyżej 4,0%	5 pkt

2. Wskaźniki płynności określają zdolność podmiotu do terminowego regulowania zobowiązań:

1) Wskaźnik bieżącej płynności – 5,58 - 10 punktów.

Wskaźnik ten określa zdolność podmiotu do spłaty zobowiązań.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono pięć przedziałów wartości wraz z punktacją:

poniżej 0,60	0 pkt
od 0,60 do 1,0	4 pkt
powyżej 1,0 do 1,5	8 pkt
powyżej 1,5 do 3,0	12 pkt
powyżej 3,0	10 pkt

2) Wskaźnik szybkiej płynności – 5,52 - 10 punktów.

Wskaźnik ten określa zdolność podmiotu do spłacania zobowiązań krótkoterminowymi należnościami i aktywami finansowymi.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono cztery przedziały wartości wraz z punktacją:

poniżej 0,50	0 pkt
od 0,50 do 1,00	8 pkt
powyżej 1,00 do 2,50	13 pkt
powyżej 2,50	10 pkt

3. Wskaźniki efektywności:

1) Wskaźnik rotacji należności – 48 dni - 2 punkty.

Wskaźnik ten określa długość cyklu oczekiwania podmiotu na uzyskanie należności za świadczone usługi. Im wyższy poziom wskaźnika, tym podmiot ma większe trudności ze ściągalnością swoich należności, co może obniżyć zdolność do terminowego regulowania zobowiązań.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono cztery przedziały wartości wraz z punktacją:

poniżej 45 dni	3 pkt
od 45 dni do 60 dni	2 pkt
od 61 dni do 90 dni	1 pkt
powyżej 90 dni	0 pkt

2) Wskaźnik rotacji zobowiązań – 9 dni - 7 punktów.

Wskaźnik ten określa, jaki czas potrzebny jest do spłacenia swoich zobowiązań krótkoterminowych. Zbyt wysoka wartość wskaźnika może świadczyć o trudnościach podmiotu w regulowaniu swoich bieżących zobowiązań.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono trzy przedziały wartości wraz z punktacją:

do 60 dni	7 pkt
od 61 dni do 90 dni	4 pkt
powyżej 90 dni	0 pkt

4. Wskaźniki zadłużenia obrazują strukturę finansowania majątku zakładu, czyli informują o stopniu finansowania aktywów kapitałami obcymi . Zbyt wysoka wartość wskaźnika podważa wiarygodność finansową podmiotu.

1) Wskaźnik zadłużenia aktywów – 12,27% - 10 punktów.

Wskaźnik ten informuje o stopniu finansowania aktywów kapitałami obcymi.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono cztery przedziały wartości wraz z punktacją:

poniżej 40 %	10 pkt
od 40 % do 60 %	8 pkt
powyżej 60 % do 80 %	3 pkt
powyżej 80 %	0 pkt

2) Wskaźnik wypłacalności – 0,14 - 10 punktów.

Wskaźnik wypłacalności określa wielkość funduszy obcych przypadającą na jednostkę funduszu własnego. Wysoka wartość wskaźnika wskazuje na możliwość utraty zdolności do regulowania przez podmiot zobowiązań.

W w/w rozporządzeniu wyróżniono pięć przedziałów wartości wraz z punktacją:

od 0,00 do 0,50	10 pkt
od 0,51 do 1,00	8 pkt
od 1,01 do 2,00	6 pkt
od 2,01 do 4,00	4 pkt
powyżej 4,00 lub poniżej 0,00	0 pkt

Analiza działalności oraz aktualnej sytuacji ekonomiczno-finansowej GOZ w Mniowie wykazała, iż przedstawione wskaźniki i uzyskane 64 punkty na 70 punktów możliwych do uzyskania świadczą o właściwym zarządzaniu zakładem i racjonalnym gospodarowaniu, gdzie przychody przewyższają koszty i uzyskany jest zysk, działalność zakładu jest ekonomicznie efektywna, przynosi zyski i jest w dobrej kondycji finansowej. Wskaźnik zyskowności jest dodatni w związku z dodatnim wynikiem finansowym - zysk 190 121,79zł.

Wszystkie wskaźniki są wysoko punktowane i wskazują na utrzymanie płynności finansowej zakładu oraz, że jest w pełni wypłacalny. Zakład oprócz 2022r i 2024r uzyskiwał dodatni wynik finansowy i dzięki zgromadzonym środkom finansowym w poprzednich latach jest zdolny do terminowego regulowania zobowiązań krótkoterminowych, należności spływają terminowo, zakład posiada płynność i niezależność finansową.

Podstawową działalnością GOZ w Mniowie jest działalność lecznicza polegająca na udzielaniu świadczeń zdrowotnych finansowanych ze środków publicznych. Zakład nie jest jednostką

nastawioną na zysk , celem zakładu jest równoważenie kosztów z przychodami. Zasadniczym celem działania podmiotów leczniczych realizujących usługi w całości finansowane ze środków NFZ jest zaspakajanie w sposób ciągły i trwały potrzeb obywateli w zakresie ochrony zdrowia w ramach gwarantowanych przez Państwo świadczeń zdrowotnych.

**Wyniki oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej Gminnego Ośrodka Zdrowia w Mniowie
za 2025 rok**

Grupa	Wskaźniki	Wartość wskaźnika	Ocena
Wskaźniki zyskowności	1) wskaźnik zyskowności netto(%)	5,42 %	5
	2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%)	5,42 %	5
	3) wskaźnik zyskowności aktywów (%)	14,44 %	5
		Razem	15
Wskaźniki płynności	1) wskaźnik bieżącej płynności	5,58	10
	2) wskaźnik szybkiej płynności	5,52	10
		Razem	20
Wskaźniki efektywności	1) wskaźnik rotacji należności (w dniach)	48	2
	2) wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)	9	7
		Razem	9
Wskaźniki zadłużenia	1) wskaźnik zadłużenia aktywów (%)	12,27 %	10
	2) wskaźnik wypłacalności	0,14	10
		Razem	20
Ogółem punktów			64

PROGNOZA SYTUACJI EKONOMICZNO-FINANSOWEJ NA LATA 2026-2028

Gminny Ośrodek Zdrowia w Mniowie prowadzi gospodarkę finansową na zasadach określonych w ustawie o działalności leczniczej. Prognoza na okres 2026-2028 rok została opracowana zgodnie z art. 52 ustawy o działalności leczniczej. Zakład pokrywa z posiadanych środków i uzyskiwanych przychodów koszty działalności i reguluje zobowiązania.

TABELA 1 PODSUMOWUJĄCA WYNIKI OCENY SYTUACJI EKONOMICZNO-FINANSOWEJ GOZ W MNIOWIE NA LATA 2026-2028 (PROGNOZA).

Grupa	Wskaźniki	Wartość wskaźnik a	Ocen a	Wartość wskaźnik a	Ocen a	Wartość wskaźnik a	Ocen a
		2026r	2026r	2027r	2027r	2028r	2028r
Wskaźniki zyskowności	1) wskaźnik zyskowności netto(%)	0,03	3	0,05	3	0,05	3
	2) wskaźnik zyskowności działalności operacyjnej (%)	0,02	3	0,05	3	0,05	3
	3) wskaźnik zyskowności aktywów (%)	0,07	3	0,14	3	0,14	3
Razem			9		9		9
Wskaźniki płynności	1) wskaźnik bieżącej płynności	9,67	10	9,93	10	10,19	10
	2) wskaźnik szybkiej płynności	9,62	10	9,88	10	10,14	10
Razem			20		20		20
Wskaźniki efektywności	1) wskaźnik rotacji należności(w dniach)	49	2	47	2	48	2
	2) wskaźnik rotacji zobowiązań(w dniach)	10	7	10	7	10	7
Razem			9		9		10
Wskaźniki zadłużenia	1) wskaźnik zadłużenia aktywów (%)	7,22	10	7,35	10	7,47	10
	2) wskaźnik wypłacalności	0,08	10	0,08	10	0,08	10
Razem			20		20		20
Suma punktów			58		58		58

TABELA 2: DANE FINANSOWE DO WYLICZENIA PROGNOZOWANYCH WSKAŹNIKÓW NA LATA 2026-2028

Wyszczególnienie			2025r zł.	Prognoza na lata: zł.		
				2026	2027	2028
1	2	3	4	5	6	7
BILANS	AKTYWA	Aktywa razem	1 463 072	1 384 498	1 388 498	1 392 498
		Aktywa trwałe	460 274	417 904	375 534	333 164
		Aktywa obrotowe	1 002 798	966 594	1 012 964	1 059 334
		Zapasy	11 283	5 000	5 000	5 000
		Należność z tytułu dostaw i usług	495 190	456 594	466 594	480 000
	PASywa	Fundusz własny	1 283 498	1 284 498	1 286 498	1 288 498
		Zobowiązania krótkoterminowe	179 574	100 000	102 000	104 000
		Zobowiązania z tyt. dostaw i usług	97 233	98 000	100 000	102 000
	Rachunek Zysków i strat		Przychody netto ze sprzedaży produktów	3 335 553	3 559 825	3 570 000
Pozostałe przychody operacyjne			172 689	198 000	200 000	202 000
Wyniki działalności operacyjnej z			190 068	900	1 900	1 900
Przychody finansowe			54	100	100	100
Wynik netto-zysk			190 122	1 000	2000	2 000

Prognozowane przychody zakładu to głównie środki finansowe z NFZ –tu za świadczone usługi zdrowotne przez podstawową opiekę zdrowotną i poradnię specjalistyczną (Poradnia Ginekologiczno-Położnicza). Przychody operacyjne to środki finansowe za wynajem pomieszczeń w budynku GOZ w Mniowie, za dzierżawę działek gruntów pod kioski handlowe oraz za media.

Przewiduje się w kolejnych latach wzrost przychodów ze sprzedaży usług medycznych na programy profilaktyczne oraz podwyżki wynagrodzeń dla pracowników medycznych i niewielki wzrost usług pozostałych. Postępujący proces wzrostu cen w gospodarce, w tym na rynku usług medycznych, rosnące koszty zatrudnienia, energii elektrycznej, opału, badań laboratoryjnych, USG, RTG oraz pozostałych usług przekładają się na wzrost ogólnych kosztów placówki.

Na kolejne trzy lata obrotowe prognozuje się minimalny dodatni wynik finansowy -zysk netto w kwocie 2026-1000zł, 2027- 2000zł, 2028- 2000zł w wyniku czego wszystkie wskaźniki zyskowności są wartościami dodatnimi, które informują o racjonalnym gospodarowaniu.

Wskaźniki płynności określają zdolność zakładu do terminowego regulowania zobowiązań krótkoterminowych. Wskaźniki płynności wynoszą 9,67, 9,93 i 10,19 co oznacza, że zakład będzie w terminie regulował zobowiązania.

Wskaźnik rotacji należności określa czas oczekiwania na należności za świadczone usługi, wynosi w kolejnych latach 49 dni, 47 dni, 48 dni. Jest to bezpieczny okres oczekiwania dla zakładu, poza tym zakład ma zabezpieczone środki finansowe na rachunku bankowym.

Wskaźniki rotacji zobowiązań w prognozowanych okresach są bardzo niskie, wynoszą 10 dni. Jest to czas potrzebny do spłacenia swoich zobowiązań krótkoterminowych.

Zakład bez problemu, w krótkim czasie będzie mógł spłacać zobowiązania krótkoterminowe.

Wskaźniki zadłużenia aktywów kształtują się na niskim i porównywalnym poziomie 7,22%, 7,35%, 7,47% co oznacza, że zakład jest wiarygodny finansowo.

Niski wskaźnik wypłacalności 0,08 wskazuje zdolność zakładu do regulowania zobowiązań.

Wszystkie wskaźniki są wysoko punktowane i ogółem wynoszą 58 punktów i wskazują na utrzymanie płynności finansowej zakładu oraz, że jest i będzie w pełni wypłacalny.

W prognozowanych okresach planuje się, że zakład będzie pokrywał z posiadanych środków i uzyskanych przychodów koszty działalności oraz regulował zobowiązania zgodnie z art. 52 ustawy o działalności leczniczej.

INFORMACJA O ZDARZENIACH MAJĄCYCH WPŁYW NA SYTUACJĘ EKONOMICZNO-FINANSOWĄ W GMINNYM OŚRODKU ZDROWIA W MNIOWIE

Jednym z czynników mających wpływ na sytuację ekonomiczno-finansową jest niewielka tendencja spadkowa liczby pacjentów objętych opieką GOZ w Mniowie i OZ w Grzymałkowie.

Czynniki płacowe:

W 2026r zaplanowano:

- 3 odprawy emerytalne (3 miesięczne wynagrodzenie),
- 2 nagrody jubileuszowe - jedna z okazji 25- lecia pracy, druga z okazji 40-lecia pracy.

W 2028r zaplanowano:

- 1 odprawę emerytalną (3 miesięczne wynagrodzenie),
- 2 nagrody jubileuszowe z okazji 20 -lecia pracy.

Podwyżki dla personelu medycznego oraz pozostałych pracowników Gminnego Ośrodka Zdrowia w Mniowie od 01-07-2026 r zgodnie z obowiązującą Ustawą o rosnącym minimalnych wynagrodzeniu w Ochronie Zdrowia.

Gminny Ośrodek Zdrowia w Mniowie zatrudnia wykwalifikowaną kadrę medyczną tj.:

3 lekarzy na umowę o pracę- 2,13 etatu, 5 pielęgniarek- 5 etatów, 1 położna- 0,13 etatu, dwóch lekarzy na umowę zlecenie oraz 6 lekarzy prowadzących działalność gospodarczą w tym: 2 lekarzy- poradnia lekarza POZ, 1 lekarz- poradnia dla dzieci i 2 lekarzy- poradnia ginekologiczno- położnicza opłacanych za każdą przepracowaną godzinę oraz wypracowane punkty, by zapewnić lepszy dostęp pacjentów do opieki zdrowotnej, w związku z tym zakład ponosi wysokie koszty za usługi medyczne lekarzy co powoduje duży wzrost ogólnych kosztów placówki. Powikłania po SARS-COV –2, grypy, programy profilaktyczne tj. Moje Zdrowie, Opieka Koordynowana, profilaktyka CHUK (choroby układu krążenia), profilaktyka raka szyjki macicy, profilaktyka gruźlicy powodują one wzrost porad medycznych i wzrost wykonywanych badań laboratoryjnych, RTG, USG, konsultacji specjalistycznych a tym samym wzrostu kosztów za badania.

GOZ w Mniowie planuje na lata 2026-2028 następujące działania: podniesienie standardu świadczonych usług poprzez zatrudnienie wykwalifikowanego personelu medycznego, zakup niezbędnego sprzętu medycznego, systematyczna wymiana zużytego sprzętu komputerowego , przeprowadzenie dalszego procesu informatyzacji, stworzenie pracownikom bezpiecznych warunków pracy oraz utrzymanie zakładu w korzystnej sytuacji ekonomiczno-finansowej.

W prognozach sytuacji ekonomiczno-finansowej na kolejne trzy lata założono utrzymanie stabilności ekonomiczno-finansowej i osiągnięcie niewielkiego, ale dodatniego wyniku finansowego.

Z oceny sytuacji ekonomiczno-finansowej wynika, że zakład posiada zgromadzone środki finansowe na rachunku bankowym i będzie zdolny do terminowego regulowania zobowiązań krótkoterminowych oraz zachowa płynność i niezależność finansową.

Mniów, 29-05-2026r

Kierownik

Gminnego Ośrodka Zdrowia w Mniowie